Je fotosynteéza

Rostliny a jejich fotosyntéza nam skytaji po-
travu, kyslik k dychéani i pocit krasna. Bio-
masa rostlin také dalece prevySuje biomasu
vSeho ostatniho zivého na Zemi. Tvrzeni, ze
autotrofie vznikla jako z nouze ctnost v (dav-
né) dobé, kdy zacal byt nedostatek volné do-
stupné organické latky, se zda byt témér zne-
vazujici. Pfesto je to tak. Evoluci fotosyntézy
se vSak zabyvat nebudu, rad bych jen upo-
zornil na jeden jeji disledek.

Fotosyntéza je velmi ndkladny a nebez-
pe¢ny proces. Rostliny pro jeji zdarny pru-
b¢h vytvorily spoustu struktur, funkci a ty-
ptu chovéani. Prikladem jsou ploché listy se
siti na prvni pohled neviditelnych vzducho-
vych chodbic¢ek. Bunky v téchto mezibunéc-
nych prostorech mohou mit az 30krat vétsi
plochu povrchu nez samotny list a tento po-
vrch je nezbytny k chytani oxidu uhli¢itého,
ktery je ve vzduchu velmi nafedén (0,04 %
objemu). Priduchy a nepropustna kutikula

chtéla radéji zivit jako my - pojidanim or-
ganickych latek. Jisté chtéla, ale pravé kvi-
li velké poptavce se v biosféfe moc volnych
a snadno vyuzitelnych organickych latek
nenabizi. Tuto pfekazku se dafi prekonéavat
masozravym rostlindm, parazitim a orchide-
jim (a jinym druhtim rostlin, které Ziji v tésné
symbi6ze s houbami).

Jak ale ostatni, ,bézné” rostliny dokazi vy-
uzivat organicky uhlik, pokud jim je nabid-
nut? V tom se rostliny ziejmé dost lisi, tato
oblast je viak bohuzel prozatim velmi malo
prozkoumana.

Z nouze ctnost?

zase reguluji ztratu vody z listu. Vypar vo-
dy z listu (transpirace) je pfitom nevyhnutel-
ny, pokud chceme zaroven zachovat pristup
CO, do listu. Navic kofeny, které ¢asto vazi
vice nez nadzemni ¢ast rostliny, musi neusta-
le riist a prozkoumavat nové horizonty pudy,
aby zajistily dostatek vody, ktera se z velké
¢asti vypafti do atmosféry.

Dalsi velkou dani za fotosyntézu je produk-
ce reaktivnich forem kysliku a dusiku. Tyto
radikaly, ionty a spinové nestdlé castice
ovsem vznikaji pfi jakémkoli energetickém
metabolismu, tedy i pfi dychani v mitochon-
driich. Ale jejich zdaleka nejvétsim produ-
centem v ramci rostliny je fotosyntetizujici
chloroplast. Tyto radikaly poskozuji fotosyn-
teticky aparat i jiné struktury a rostlina musi
vynakladat nemalé usili, aby takové castice
deaktivovala.

Mozna ¢tenafe nad timto seznamem ,itrap
fotosyntézy” napadlo, zda by se rostlina ne-

Rist nejvice podporovala glukéza ve dvou-
procentni koncentraci, a to az 39krat opro-
ti Cist¢é minerdlnimu médiu! Fruktéza by-
la 0o néco horsi ,potravou®, ale i ona vedla
k mnohonédsobné rychlejsi produkci raseli-
niku nez rezim odkazany jen na fotosyntézu.
Stejné byly péstovany v jednoprocentni glu-
koéze i dvé zelené tasy: Cylindrocystis brebisso-
nii a Mougeotia sp. U prvni z téchto fas byl
rast 9krat vétsi, u druhé 1,7krat.

Z vlastni praxe mam zkuS$enost s huse-
nickem rolnim (Arabidopsis thaliana), coz je
modelova rostlina ¢asto péstovana na aga-
ru s pfidavkem cukru. Experimentalni bio-
logové dobie védi, zZe rostliny lépe kliéi
a rychleji rostou, pokud je v médiu pftito-
men rozpustny organicky uhlik (i v pfipadé,
ze je rostlina péstovana na svétle a jsou ji
dodavany minerélni Ziviny). Rozdil ve veli-
kosti stejné starych rostlin péstovanych na
minerdlnim médiu (WT) a na stejném mé-
diu s pridavkem cukru (WT +Suc) ukazuje
fotografie.

Z toho vyplyva, ze i zelené ¢ili fotosyn-
tézy schopné rostliny jsou ochotny konzu-
movat organické latky, kterymi si prilepsu-

Ji a jejichz zpracovani je pro né jednodussi

a bezpeénéisi nez .vvchvtivani“ zredéného



Linda Grahamova se spolupracovniky pés-
tovala raSelinik tuhy (Sphagnum compactum)
na Cist¢ mineralnim médiu a pro srovnani
také na médiu s pridavkem jednoprocent-
ni a dvouprocentni glukézy nebo fruktézy.

anorg}nického uhliku ze vzduchu s rizikem
oxidativniho poskozeni svételnymi reakcemi
fotosyntézy. Zda se, Ze pfihnojovani pokojo-
vych rostlin kostkou cukru, jak to délaly na-
Se babi¢ky, ma velice logicky zdklad.
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